1. Juli 2014

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dora Heyenn (DIE LINKE) vom 24.06.2014

und ANtwort des Senats
- Drucksache 20/12244 -

Betr.: Sicherheitsrelevante Mangel bei Atomtransporten durch Hamburg — Nachfragen
zur Drs. 20/11730

Das Hamburg weiterhin ein Drehkreuz internationaler Atomtransporte ist und teils mehrfach
pro Woche Transporte radioaktiver Stoffe durch Hamburg stattfinden, wurde mit der 15.
Anfrage von Mitgliedern unserer Fraktion dazu vor kurzem erneut belegt. Und dies trotz
Stilllegungen deutscher Atomkraftwerke.

In der Drs. 20/ 11730 gibt der Senat am 13.05.2014 in Beantwortung der Frage 13 in Anlage
3 im Uberblick Giber Mangel bei der Kontrolle von Giiterbeforderungseinheiten (CTU) im
Zusammenhang mit radioaktiven Stoffen der Klasse 7 fur das laufende Jahr 17 Vorgange,
hauptsachlich in der Zeit zwischen 10. und 31.3., an. Sie alle betrafen, ein Jahr nach dem
Schiffsbrand auf der ,Atlantic Cartier* am O’Swaldkai am 1.Mai 2103, Schiffstransporte.

In Anlage 3 wird in der Legende daruber hinaus u.a. angefiuihrt, es habe einige Félle, bei
denen aufgrund von Mangeln an den Transportcontainern selbst (CSC-Verstolie)
Befdrderungsverbote ausgesprochen wurden, gegeben.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat,

1. Was ist ein Beférderungsverbot?

Bei den in Rede stehenden Beférderungsverboten handelt es sich ausschlieBlich um
gefahrgutrechtliche MaRnahmen. GemaR § 8 Absatz 1 und 2 Gefahrgutbeférderungsgesetz (GGBefG)
kann die zustandige Behorde im Einzelfall die Anordnungen treffen, die zur Beseitigung festgestellter
oder zur Verhitung kinftiger Verstof’e gegen gefahrgutrechtliche Vorschriften erforderlich sind. Vor
diesem Hintergrund handelt es sich bei einem Beforderungsverbot um die Untersagung der
Beforderung bzw. Weiterbeférderung von gefahrlichen Gitern. Die Beférderungsverbote werden von
der Hamburger Wasserschutzpolizei als in Hamburg fiir die Kontrolle gefahrgutrechtlicher Vorschriften
zustandiger Behdrde gemal § 9 GGBefG ausgesprochen. Griinde, die zu einem Beférderungsverbot
fihren, kdbnnen Mangel im Beférderungspapier, der Kennzeichnung von Beférderungseinheiten oder
Versandstlicken, Mangel bei der Ladungssicherung, technische Mangel an Beférderungseinheiten
(z.B. Container) und Versandstiicken oder Mangel an der Einstufung bzw. Klassifizierung des
Gefahrgutes sein. Sobald der Mangel behoben wurde, wird das Beférderungsverbot von der
zustandigen Stelle wieder aufgehoben.

2. Offenbar hat es vor allem beim Transport mit Thorium 232 bei unterschiedlichen
Transportterminen vermehrt Probleme gegeben. Wofir wird das transportierte Thorium
232 verwendet und wodurch ist es bei diesen Transporten mehrfach zu Verstdl3en
gekommen.

Bei dem Transportgut handelt es sich um Zinnschlacken, die fiir die Gewinnung von Niob und Tantal
eingesetzt werden. Diese Zinnschlacken enthalten zum Teil natlrliche Radionuklide und stellen —
soweit ein bestimmter Grenzwert nicht Gberschritten wird — kein Gefahrgut dar.

Bei einer Routinekontrolle eines Containers mit Zinnschlacke wurde radioaktive Strahlung oberhalb
der Ortsdosisleistung gemessen. Da der Verdacht bestand, dass es sich insofern um eine als
Gefahrgut der Klasse 7 einzuordnende Beférderung handeln kénnte, wurde durch die
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Wasserschutzpolizei ein Beférderungsverbot bis zur Klarung des Sachverhaltes ausgesprochen.
Durch den Verfligungsberechtigten wurde eine gutachterliche Bewertung der Zinnschlacke in Auftrag
gegeben. Im Gutachten wurde festgestellt, dass die Einstufungskriterien zur Einstufung in die Klasse
7, UN 2912, RADIOAKTIVE STOFFE MIT GERINGER SPEZIFISCHER AKTIVITAT erfiillt waren. Da
es sich um eine Partie mehrerer Container handelte, wurden diese ebenfalls kontrolliert und bis zur
Beseitigung der Mangel ein Beférderungsverbot verhangt, um einen gefahrgutrechtlich konformen
Zustand vor der Weiterbeférderung herzustellen.

3. Warum, wann und fir jeweils wie lange wurden Beforderungsverbote in 2013 und 2014
bislang von wem jeweils ausgesprochen?
Siehe Anlage.
4. Wo wurden von Beforderungsverboten jeweils betroffene Giter wann und wie lange im
Hafen (zwischen)gelagert/sichergestellt?
Das Transportgut verbleibt bis zur Behebung des Mangels und Aufhebung des Beférderungsverbotes

auf dem Gelande der Hafenumschlagsanlage, auf welcher der Mangel festgestellt wurde. Dartber
hinaus siehe Anlage.

5. Sind alle Beférderungsverbote zwischenzeitlich aufgehoben? Wenn nein, warum nicht?

Ja.

6. Welche Malnahmen zur Abhilfe gingen jeweils der Aufhebung von
Beférderungsverboten voraus, wie sahen diese im Einzelnen aus und durch wen wurden
diese angeordnet bzw. durchgefuhrt?

Siehe Anlage.

7. Woflur wurden welche Beférderungsverbote ausgesprochen?

Siehe Antwort zu 1.; dariber hinaus siehe Anlage.

8. Von welchen Reedereien bzw. Speditionen wurden die beanstandeten Transporte jeweils
durchgefihrt?

Siehe Drs. 20/11730.

9. Haben eventuell andere Unternehmen fir einen unbeanstandeten Weitertransport
gesorgt? Wenn ja, welche bei welchem Vorgang?

Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung liegen der zustandigen Behoérde nicht vor. Das
Beférderungsverbot wird gegen den unmittelbaren Besitzer des Transportgutes (sog.
Verflgungsberechtigter) ausgesprochen. Er hat dafiir zu sorgen, dass die Mangel abgestellt werden.
Wen der Verfligungsberechtigte damit beauftragt und ob er die Beférderung anschlieBend durch
jemand anderen durchfuhren I&sst, liegt allein bei ihm.

10. Wie erklart der Senat den signifikanten Anstieg von sicherheitsrelevanten Mangeln in
2014 gegeniber dem Vorjahr?

Aus Sicht der zusténdigen Behorde ist ein signifikanter Anstieg im Sinne der Fragestellung nicht
vorhanden. Der Anstieg resultiert aus den Beanstandungen im Zusammenhang mit den in der Antwort
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zu 2. dargestellten Transporten von Zinnschlacke beziehungsweise Thorium 232. Daruber hinaus
siehe Antwort zu 2. sowie Anlage. Im Ubrigen hat sich der Senat nicht hiermit befasst.

11. Welche weiteren Kontrollen mit welchem Ergebnis hat es seit der Beantwortung der Drs.
20/11730 gegeben?

Im Zeitraum vom 6. Mai 2014 bis zum 25. Juni 2014 hat die Polizei 27 gefahrgutrechtliche Kontrollen
von radioaktiven Stoffen der Klasse 7 durchgefuhrt. Dabei hat die Polizei in 24 Fallen keine Mangel
und in drei Fallen formale beziehungsweise nicht sicherheitsrelevante Mangel festgestellt; dariber
hinaus siehe Anlage.
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Anlage zu Drs. 20/12244

Datum der Beférderungsverbot Beforderungsverbot Beférderungsverbot
Verkehrstrager Art des formalen Mangels Art des sicherheitsrelevanten Mangels g¢ aufgehoben MaRnahmen zur Méngelbeseitigung g
Kontrolle von - bis ; ! ausgesprochen durch
ja/nein
Gegiseintraguna fehlerhaft Angeordnet durch die WSP; beschadigte Placards
. 9 . gung 12.01.13 10:10 Uhr . "Fissle" und MP wurden umgehend ersetzt, Gegis
12.01.13 Schiff Kennzeichnung an der X ja L WSP
Guterbeférderungseinheit fehlerhaft 12.01.1310:15 Uhr wurde korrigiert
9 Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtigten
Kennzeichnuna an der Kennzeichnung auf Gelb-Ill angepasst
21.01.13 Schiff Guterbefﬁrdert?n seinheit fehlerhaft 21.01.2013 ja Angeordnet durch die WSP; WSP
9 Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtigter
. Kennzeichnung an der 22.03.13 09:35 Uhr ) Angeordnet durch die WSP; Placard gelb Il und
22.03.13 Schiff . . . ja MP wurden umgehend ersetzt WSP
Glterbeférderungseinheit fehlerhaft 22.03.13 09:50 Uhr " " .
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
Kennzeichnung an der 1 Placard erneuert Angeordnei
29.04.13 Schiff - . 9 . 29.04.2013 ja durch die WSP; Durchgefiihrt WSP
Glterbeférderungseinheit fehlerhaft . .
vom Verfligungsberechtigter
Kennzeichnung an der 1 Placard emeuert
29.04.13 Schiff Guterbefﬁrdergn seinheit fehlerhaft 29.04.2013 ja Angeordnet durch die WSP; WSP
9 Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
nach Prifung durch Gutachter keine weiteren
. NP . MaRnahmen erforderlich
29.04.13 Schiff geringfligiger CSC-Mangel 29.04.2013 ja Angeordnet durch die WSP; WSP
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtigten
Kennzeichnung an der 1 Placard erneuert Angeordnef
29.04.13 Schiff - " 9 L 29.04.2013 ja durch die WSP; Durchgefiihrt WSP
Giterbeférderungseinheit fehlerhaft . .
vom Verfligunasberechtigter
Kennzeichnung an der 1x die UN-Nr. ergénzt
29.04.13 Schiff - . 9 L 29.04.2013 ja Angeordnet durch die WSP; WSP
Giterbeférderungseinheit fehlerhaft " . .
Durchaefiihrt vom Verfiigunasberechtiater
Gegiseintraguna fehlerhaft 02.05.13 12:35 Uhr Angeordnet durch die WSP; 1 beschadigtes
. 9 . gung 08.05.13 12:00 Uhr . Placard "Fissle" wurde ersetzt; Gegiseintragung
01.05.13 Schiff Kennzeichnung an der L ja s . WSP
- . - Verzégerungen durch Brand wurde korrigiert; Durchgefiihrt vom
Giterbeférderungseinheit fehlerhaft ) . ;
Atl. Cartier Verfugungsberechtigten
. X Angeordnet durch die WSP;
04.05.13 Schiff Kennzeichnung an der 04.05.13 10:30 Uhr ja 1 x UN-NF. und MP ergénzt; wsP
Glterbeférderungseinheit fehlerhaft 04.05.13 11:30 Uhr " . .
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
. X Angeordnet durch die WSP;
04.05.13 Schiff Kennzeichnung an der 04.05.13 10:30 Uhr ja 1 x UN-NF. und MP ergénzt; wsP
Glterbeférderungseinheit fehlerhaft 04.05.13 11:30 Uhr " . .
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
. X Angeordnet durch die WSP;
04.05.13 Schiff Kennzeichnung an der 04.05.13 10:30 Uhr ja 1 x UN-NF. und MP ergénzt; wsP
Glterbeférderungseinheit fehlerhaft 04.05.13 11:30 Uhr " . .
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
. X Angeordnet durch die WSP;
04.05.13 Schiff Kennzeichnung an der 04.05.13 10:30 Uhr ja 1 x UN-NF. und MP ergénzt; wsP
Glterbeférderungseinheit fehlerhaft 04.05.13 11:30 Uhr " . .
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
Kennzeichnung an der 1 x die UN-Nr. erganzt Angeordnel
06.05.13 Schiff - . 9 . 06.05.2013 ja durch die WSP; Durchgefiihrt WSP
Glterbeférderungseinheit fehlerhaft . .
vom Verfligungsberechtigter
Kennzeichnung an der 1 x die UN-Nr. erganzt Angeordnel
06.05.13 Schiff - . 9 . 06.05.2013 ja durch die WSP; Durchgefiihrt WSP
Glterbeférderungseinheit fehlerhaft . .
vom Verfligungsberechtigter
Kennzeichnuna an der alte Plakatierung entfernt
06.05.13 Schiff Guterbefﬁrdergn seinheit fehlerhaft 06.05.2013 ja Angeordnet durch die WSP; WSP
9 Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
Kennzeichnung an der 1 x die UN-Nr. erganzt Angeordnel
06.05.13 Schiff - . 9 . 06.05.2013 ja durch die WSP; Durchgefiihrt WSP
Glterbeférderungseinheit fehlerhaft . .
vom Verfligungsberechtigter
. . Angeordnet durch die WSP;
08.05.13 Schiff Kennzeichnung an der 08.05.13 06:45 Uhr ja 1 x Placards KI. 8, MP und "Fissle” ersetzt; WSP
Glterbeférderungseinheit fehlerhaft 08.05.13 08:05 Uhr " " .
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
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Anlage zu Drs. 20/12244

Datum der Beférderungsverbot Beforderungsverbot Beférderungsverbot
Verkehrstrager Art des formalen Mangels Art des sicherheitsrelevanten Mangels g¢ aufgehoben MaRnahmen zur Méngelbeseitigung g
Kontrolle von - bis ; ! ausgesprochen durch
ja/nein
. Kennzeichnung an der 08.05.13 07:35 Uhr . Angeordnet"dlljrch ?'e WSP;
08.05.13 Schiff . . L ja 1 x Placard "Fissle" ersetzt; WSP
Glterbeférderungseinheit fehlerhaft 08.05.13 07:50 Uhr " n .
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
. . Angeordnet durch die WSP;
08.05.13 Schiff Kennzeichnung an der 08.05.13 07:45 Uhr ja 1 x Placards KI. 7 und 8 ersetzt; WSP
Glterbeférderungseinheit fehlerhaft 08.05.13 07:55 Uhr " " .
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
1 Metallbolzen lag lose auf dem 15.05.13 08:40 Uhr Angeordnet durch die WSP;
15.05.13 Schiff Gegiseintragung fehlerhaft Containerboden; Beférderungsverbot; s . ja Bolzen wurde entfernt; Gegis korrigiert; WSP
15.05.13 08:45 Uhr - " )
Metallbolzen wurde entfern Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
. . Angeordnet durch die WSP;
15.05.13 Schiff Kennzeichnung an der 15.05.13 07:45 Uhr ja 1 fehlendes Placard KI. 7 wurde angebracht; WSP
Glterbeférderungseinheit fehlerhaft 15.05.13 07:55 Uhr . " .
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
) . Angeordnet durch die WSP;
18.05.13 Schiff K?nnzem"hnung an qer . 18.05.13 09:40 uhr ja drei beschadigte Markierungen MP wurden ersetzt WSP
Guterbeférderungseinheit fehlerhaft 18.05.13 10:00 Uhr . - -
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtigten
Gegiseintragung fehlerhaft Angeordnet durch die WSP;
. g . gung 18.05.13 10:00 Uhr . je zwei fehlende Placards Kl. 8 und MP wurden
18.05.13 Schiff Kennzeichnung an der ja - L WSP
Giiterbefdrderungseinheit fehlerhaft 18.05.13 10:10 Uhr ersetzt; Gegiseintrag wurde korrigiert;
9 Durchaefiihrt vom Verfliaunasberechtiater
Angeordnet durch die WSP;
. Kennzeichnung an der 07.06.13 18:15 Uhr . fehlende Angaben zu Tl und Aktivitat wurden in
07.06.13 Schiff Glterbeférderungseinheit fehlerhaft 07.06.13 18:20 Uhr Ja einem Placard nachgetragen; wsp
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtigten
Containertlir unzulassigerweise zur . .
. Ladungssicherung genutzt; Holzkonstruktion 17.06.13 16:10 Uhr . Angeordnet dur'ch d'é WSP;
17.06.13 Schiff . .. ja Waurde neu gesichert; WSP
zum Aufflillen der oberen Freirdume ohne 17.06.13 17:07 Uhr Durchaefiihrt vom Verfiaunasberechtigten
Sicherung; Beférderungsverbot erteilt 9 9ung 9
Kennzeichnung an der ;ggglg (1)3?3 3:: Angeordnet durch die WSP;
19.06.13 Schiff . . 9 . . § ja 2 x fehlende Markierung MP nachgelabelt; WSP
Guterbeférderungseinheit fehlerhaft (es mussten erst neue . b )
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtigten
Placards besorat werden)
) 19.06.13 11:10 uhr Angeordnet durch die WSP;
. Kennzeichnung an der 20.06.13 07:15 Uhr . .
19.06.13 Schiff . . o ja 1 x angerissenes Placard Kl. 7 erneuert; WSP
Giterbeférderungseinheit fehlerhaft (es mussten erst neue - - A
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtigten
Placards besorat werden)
Kennzeichnung an der ;ggglg (1)332 3:: Angeordnet durch die WSP;
19.06.13 Schiff . . 9 . . y ja 1 x fehlende UN-Nr. nachgelabelt; WSP
Guterbeférderungseinheit fehlerhaft (es mussten erst neue . . )
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtigten
Placards besorat werden)
Kennzeichnung an der ;ggglg :)332 8:: Angeordnet durch die WSP;
19.06.13 Schiff - . 9 L . y ja 1 x fehlende UN-Nr. nachgelabelt; WSP
Giterbeférderungseinheit fehlerhaft (es mussten erst neue - - .
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtigten
Placards besorat werden)
Angeordnet durch die WSP;
. ) . 22.06.13 13:55 Uhr . fehlende Angaben zu Absender und Empfanger
22.06.13 Schiff Kennzeichnung am Versandstiick fehlerhaft 22.06.13 14:30 Uhr ja wurden nachgetragen; WSP
Durchaefiihrt vom Verfliaunasberechtiater
. i Angeordnet durch die WSP;
22.06.13 Schiff Kennzeichnung an der 22.06.13 10:00 Uhr ja 1 x fehlende Markierung MP nachgelabelt; wsP
Glterbeférderungseinheit fehlerhaft 22.06.13 12:15 Uhr " - .
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
Kennzeichnung an der 1 Placard erganzt Angeordnei
24.06.13 Schiff - . 9 . 24.06.2013 ja durch die WSP; Durchgefiihrt WSP
Glterbeférderungseinheit fehlerhaft . .
vom Verfligungsberechtigter
Kennzeichnung an der 1 Placard erganzt Angeordnei
24.06.13 Schiff - . 9 . 24.06.2013 ja durch die WSP; Durchgefiihrt WSP
Glterbeférderungseinheit fehlerhaft . .
vom Verfligungsberechtigter
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Anlage zu Drs. 20/12244

Datum der Beférderungsverbot Beforderungsverbot Beférderungsverbot
Verkehrstrager Art des formalen Mangels Art des sicherheitsrelevanten Mangels g¢ aufgehoben MaRnahmen zur Méngelbeseitigung g
Kontrolle von - bis ; ! ausgesprochen durch
ja/nein
Kennzeichnung an der 2 Placards erneuert
24.06.13 Schiff Guterbefﬁrdergn seinheit fehlerhaft 24.06.2013 ja Angeordnet durch die WSP; WSP
9 Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
Kiste wurde nachgesichert
08.07.13 Schiff geringfligiger Ladungssicherungsmangel 08.07.2013 ja Angeordnet durch die WSP; WSP
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
Kennzeichnung an der ;28;12 %;g 8:: Angeordnet durch die WSP;
25.07.13 Schiff - . 9 L T y ja 1 x fehlendes Placard KI. 7 nachgelabelt; WSP
Giterbeférderungseinheit fehlerhaft (es mussten erst neue - - :
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtigten
Placards besorat werden)
Kennzeichnung an der ggg;lg ?g;g 3:: Angeordnet durch die WSP;
25.07.13 Schiff . . 9 . . § ja 1 x fehlende UN-Nr. nachgelabelt; WSP
Guterbeférderungseinheit fehlerhaft (es mussten erst neue . . )
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtigten
Placards besorat werden)
Kennzeichnung an der ;28;12 ?;gg 8:: Angeordnet durch die WSP;
25.07.13 Schiff - . 9 L T y ja 1 x fehlende UN-Nr. nachgelabelt; WSP
Giterbeférderungseinheit fehlerhaft (es mussten erst neue - - .
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtigten
Placards besorat werden)
Kennzeichnung an der ggg;lg %;3 3:: Angeordnet durch die WSP;
25.07.13 Schiff . . 9 . . § ja 1 x fehlendes Placard KI. 7 nachgelabelt; WSP
Guterbeférderungseinheit fehlerhaft (es mussten erst neue . . :
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtigten
Placards besorat werden)
Kennzeichnung an der ;28;12 ?;gg 8:: Angeordnet durch die WSP;
25.07.13 Schiff - . 9 L T y ja 1 x fehlende UN-Nr. nachgelabelt; WSP
Giterbeférderungseinheit fehlerhaft (es mussten erst neue - - .
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtigten
Placards besorat werden)
Kennzeichnung an der ggg;lg ?ggg 3:: Angeordnet durch die WSP;
25.07.13 Schiff - . 9 L . § ja 2 x fehlende UN-Nr. nachgelabelt; WSP
Guterbeférderungseinheit fehlerhaft (es mussten erst neue " . .
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtigten
Placards besorgt werden)
15.08.13 Schiff Loch im vorderen Dachtrédger am rechten 15.08.13 11:30 Uhr ia A;%?:;gzs;:lg:h::tysznég WSP
08 Eckbeschlag (CSC-Mangel) 23.08.13 14:10 Uhr ) p P g )
Auftrag vom Verfligungsberechtigter
Gutachtenbescheinigt die Transportfahigkeit, keine
. 6 cm Loch in der Voderseite des oberer . . weiteren Manhamen erforderlich
08.10.13 Schiff Quertragers (CSC-Mangel) 08.10.2013 bis 09.10.2013 ja Angeordnet durch die WSP; WSP
Durchaefiihrt vom Verfiiaunasberechtiater
Kennzeichnung an der Erneuerung der Bolzen der Traggestelle
21.10.13 Schiff - . 9 . Haltebolzen der Traggestelle verformt 21.10.2013 bis 22.10.2013 ja Angeordnet durch die WSP; WsP
Giterbeférderungseinheit fehlerhaft " . .
Durchaefiihrt vom Verfiigunasberechtiater
Kennzeichnung an der Ergénzung der fehlenden Kennzeichnung
21.10.13 Schiff G[jterbefbrderl?n seinheit fehlerhaft 21.10.2013 ja Angeordnet durch die WSP; WSP
9 Durchaefiihrt vom Verfiigunasberechtiater
Kennzeichnung an der Ergénzung der fehlenden Kennzeichnung
21.10.13 Schiff G[jterbefbrderl?n seinheit fehlerhaft 21.10.2013 ja Angeordnet durch die WSP; WSP
9 Durchaefiihrt vom Verfiigunasberechtiater
Angeordnet durch die WSP;
. Kennzeichnung an der 24.10.13 08:00 Uhr . je Behalter 1 x fehlendes Placard "Fissle"
24.10.13 Schiff Giiterbefdrderungseinheit fehlerhaft 24.10.13 09:45 Uhr Ja nachgelabelt; wsp
Durchaefiihrt vom Verfliaunasberechtiater
. X Angeordnet durch die WSP;
24.10.13 Schiff Kennzeichnung an der 24.10.13 08:30 Uhr ja 1 x beschadigtes Placard KI. 8 nachgelabelt; wsP
Glterbeférderungseinheit fehlerhaft 24.10.13 09:45 Uhr . " -
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
Angeordnet durch die WSP;
. Kennzeichnung an der 24.10.13 09:00 Uhr . fehlende Placards "Fissle", MP und KI. 7
24.10.13 Schiff Giiterbefdrderungseinheit fehlerhaft 24.10.13 09:45 Uhr Ja nachgelabelt; wsp
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtigten
01.11.13 07:30 Uhr Angeordnet durch die WSP;
01.11.13 Schiff Kennzeichnung am Versandstiick fehlerhaft T4 . ja 1 x angeléste Markierung MP nachgelabelt; WSP

01.11.13 11:00 Uhr

Durchaefiihrt vom Verfiigunasberechtiater
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Anlage zu Drs. 20/12244

Datum der Beférderungsverbot Beforderungsverbot Beférderungsverbot
Verkehrstrager Art des formalen Mangels Art des sicherheitsrelevanten Mangels g. aufgehoben MaBnahmen zur Mangelbeseitigung 9
Kontrolle von - bis ; ! ausgesprochen durch
ja/nein
Kennzeichnuna an der 02.11.2013, 12:00 Uhr Angeordnet durch die WSP;
02.11.13 Schiff Guterbefﬁrdergn seinheit fehlerhaft bis ja UN-Nummer an Tiir und Stirnseite angebracht, WSP
9 02.11.2013, 13:15 Uhr Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
Kennzeichnuna an der 02.11.2013, 12:00 Uhr Angeordnet durch die WSP;
02.11.13 Schiff Guterbefﬁrdergn seinheit fehlerhaft bis ja UN-Nummer an Tiir und Stirnseite angebracht, WSP
9 02.11.2013, 13:15 Uhr Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
Kennzeichnuna an der 02.11.2013, 12:00 Uhr Angeordnet durch die WSP;
02.11.13 Schiff Guterbefﬁrdergn seinheit fehlerhaft bis ja UN-Nummer an Tiir und Stirnseite angebracht, WSP
9 02.11.2013, 13:15 Uhr Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
Angeordnet durch die WSP;
! ) . 07.11.13 08:40 Uhr . fehlende bzw. beschéadigte Placards "Fissle" und
07.11.13 Schiff Kennzeichnung am Versandsttick fehlerhaft 07.11.13 12:05 Uhr ja KI. 7 nachgelabelt; WSP
Durchaefiihrt vom Verfiiaunasberechtiater
) X Angeordnet durch die WSP;
08.11.13 Schiff Kennzeichnung an der 08.11.13 08:15 Uhr ja 1 x fehlende UN-Nr. nachgelabelt; wsp
Guterbeférderungseinheit fehlerhaft 08.11.13 09:35 Uhr " . .
Durchaefiihrt vom Verfiigunasberechtiater
Bolzen gesichert Angeordnef
11.11.13 Schiff Bolzen am Eckbeschlag geldst 11.11.2013 ja durch die WSP; Durchgefiihrt WSsP
vom Verfligunasberechtiater
Kennzeichnung an der 1 Placard emeuert
18.11.13 Schiff G[jterbefbrderl?n seinheit fehlerhaft 18.11.2013 ja Angeordnet durch die WSP; WSP
9 Durchaefiihrt vom Verfiigunasberechtiater
Kennzeichnung an der 1 x Placard und 1 x UN-Nr. erneuert
18.11.13 Schiff G[jterbefbrderl?n seinheit fehlerhaft 18.11.2013 ja Angeordnet durch die WSP; WSP
9 Durchaefiihrt vom Verfiigunasberechtiater
Kennzeichnung an der 1 x Placard und 1 x UN-Nr. erneuert
18.11.13 Schiff G[jterbefbrderl?n seinheit fehlerhaft 18.11.2013 ja Angeordnet durch die WSP; WSP
9 Durchaefiihrt vom Verfiigunasberechtiater
Kennzeichnung an der 2 Placards erneuert
18.11.13 Schiff G[jterbefbrderl?n seinheit fehlerhaft 18.11.2013 ja Angeordnet durch die WSP; WSsP
9 Durchaefiihrt vom Verfiigunasberechtiater
Kennzeichnung an der 1 x UN-Nr. erganzt
18.11.13 Schiff G[jterbefbrderl?n seinheit fehlerhaft 18.11.2013 ja Angeordnet durch die WSP; WSP
9 Durchaefiihrt vom Verfiigunasberechtiater
Kennzeichnung an der 1 X UN-Nr. ergénzt
26.11.13 Schiff G[jterbefbrderl?n seinheit fehlerhaft 26.11.2013 ja Angeordnet durch die WSP; WSP
9 Durchaefiihrt vom Verfiigunasberechtiater
Kennzeichnung an der 1 x UN-Nr. erganzt
26.11.13 Schiff G[jterbefbrderl?n seinheit fehlerhaft 26.11.2013 ja Angeordnet durch die WSP; WSP
9 Durchaefiihrt vom Verfiigunasberechtiater
Kennzeichnung an der 1 X UN-Nr. ergénzt
26.11.13 Schiff G[jterbefbrderl?n seinheit fehlerhaft 26.11.2013 ja Angeordnet durch die WSP; WsP
9 Durchaefiihrt vom Verfiigunasberechtiater
Kennzeichnung an der 1 Placard erganzt Angeordnef
11.12.13 Schiff - . 9 L 11.12.2013 ja durch die WSP; Durchgefiihrt WSP
Giterbeférderungseinheit fehlerhaft . .
vom Verfligunasberechtiater
Spanngurt erneuert
11.12.13 Schiff Spanngurt-Ratsche beschadigt 11.12.2013 ja Angeordnet durch die WSP; WsP
Durchaefiihrt vom Verfiigunasberechtiater
1 Placard erneuert
07.02.14 Bahn/LKW 1 Placard zerrissen 08.02.2014 ja Angeordnet durch die WSP; WsP
Durchaefiihrt vom Verfiigunasberechtiater
- . Angeordnet durch die WSP;
22.02.14 LKW 1 Placard beschadigt, 22.02.14 08:15 Unr ja 1 x beschadigtes Placard K. 7 nachgelabelt; WsP
wurde umgehend erneuert 22.02.14 08:30 Uhr " . -
] ] Durchaefiihrt vom Verfiigunasberechtiater
?gf:f;?:;‘(’s;‘;: (C'\;";;h'(r;:)’;f;f:g” mit 25.02.2014, 11:20 Uhr Angeordnet durch die WSP;
25.02.14 Schiff ersetzt durch Kennzeichen mit schm)arzem bis ja 4 x MP-Label erneuert. WSP
Rand (nach Gefahrautrecht 27.02.2014, 09:00 Uhr Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtigten
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Datum der Beférderungsverbot Beforderungsverbot Beférderungsverbot
Verkehrstrager Art des formalen Mangels Art des sicherheitsrelevanten Mangels g. aufgehoben MaBnahmen zur Mangelbeseitigung 9
Kontrolle von - bis ; ! ausgesprochen durch
ja/nein
MP-Kennzeichen mit rotem Rand, . .
ersetzt durch Kennzeichen mit schwarzem 25.02.2014, 11:15 Uhr ﬁr}\(g'\e;lc:_ciLr;ebtetljuerr?:;anWSP,
25.02.14 Schiff Rand. bis Ja Gutachten wurde vor éle t WSP
Quertrager eingedriickt (CSC-Mangel), laut 27.02.2014, 12:05 Uhr Durchaefiihrt vom Ve?‘f[j gn sberechtigten
Gutachten ist Weiterbeférderung moglich. 9 9ung 9
MP-Kennzeichen mit rotem Rand 25.02.2014, 11:25 Uhr Angeordnet durch die WSP;
25.02.14 Schiff ersetzt durch Kennzeichen mit schwarzem bis Ja 4 x MP-Label erneuert. WSP
Rand 27.02.2014, 09:00 Uhr Durchaefiihrt vom Verfiigunasberechtiater
MP-Kennzeichen mit rotem Rand 25.02.2014, 11:30 Uhr Angeordnet durch die WSP;
25.02.14 Schiff ersetzt durch Kennzeichen mit schwarzem bis ja 4 x MP-Label erneuert. WSP
Rand 27.02.2014, 09:00 Uhr Durchaefiihrt vom Verfiigunasberechtiater
UN-Nummer an Tiirseite abgerissen 25.02.2014, 11:35 Uhr Angeordnet durch die WSP;
25.02.14 Schiff neue UN-Nummer an ebracght ’ bis Ja 1 x UN-Nummer erneuert. WSsP
9 27.02.2014, 09:48 Uhr Durchaefiihrt vom Verfiigunasberechtiater
gefahrgutrechtl. Klassifizierung und
. Naturerz Thorium 232 (Zinnschlacke), bis . . Kennzeichnung der CTU
10.03.14 Schiff Hamburg transportrechtlich nicht deklariert 10.03.2014 bis 20.03.2014 Ja Angeordnet durch die WSP; wsp
Durchaefiihrt vom Verfliaunasberechtiater
gefahrgutrechtl. Klassifizierung und
. Naturerz Thorium 232 (Zinnschlacke), bis . . Kennzeichnung der CTU
10.03.14 Schiff Hamburg transportrechtlich nicht deklariert 10.03.2014 bis 20.03.2014 Ja Angeordnet durch die WSP; wsp
Durchaefiihrt vom Verfiiaunasberechtiater
gefahrgutrechtl. Klassifizierung und
. Naturerz Thorium 232 (Zinnschlacke), bis . . Kennzeichnung der CTU
10.03.14 Schiff Hamburg transportrechtlich nicht deklariert 10.03.2014 bis 20.03.2014 Ja Angeordnet durch die WSP; wsp
Durchaefiihrt vom Verfliaunasberechtiater
gefahrgutrechtl. Klassifizierung und
. Naturerz Thorium 232 (Zinnschlacke), bis . . Kennzeichnung der CTU
10.03.14 Schiff Hamburg transportrechtlich nicht deklariert 10.03.2014 bis 20.03.2014 Ja Angeordnet durch die WSP; wsp
Durchaefiihrt vom Verfiiaunasberechtiater
gefahrgutrechtl. Klassifizierung und
. Naturerz Thorium 232 (Zinnschlacke), bis . . Kennzeichnung der CTU
15.03.14 Schiff Hamburg transportrechtlich nicht deklariert 10.03.2014 bis 20.03.2014 Ja Angeordnet durch die WSP; wsp
Durchaefiihrt vom Verfliaunasberechtiater
. . X Angeordnet durch die WSP;
15.03.14 Schiff 2 x Gefahrenkennzeichen KI. 8 fehlte; 15.03.14 13:30 Uhr ja 2 x fehlende Placards K. 8 nachgelabelt; wsP
wurden erneuert 17.03.14 12:15 Uhr " " .
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
1 Placard beschadigt, 15.03.14 15:30 Uhr Angeordnet durch die WSP;
15.03.14 Schiff 1 Placard teilweise abgeldst, e | ja 2 x fehlende Placards nachgelabelt; WSP
17.03.14 12:15 Uhr " " .
wurden erneuert Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
- . Angeordnet durch die WSP;
26.03.14 Schiff 1 Placard KI. 7 beschadigt, 26.03.14 10:40 Uhr ja 1 x beschadigtes Placard KI. 7 nachgelabelt; wsP
wurde erneuert 26.03.14 15:00 Uhr . " -
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
- X Angeordnet durch die WSP;
26.03.14 Schiff 2 x Placard MP beschadigt, 26.03.14 10:30 Uhr ja 2 x beschadigte Markierung MP nachgelabelt; wsP
wurde erneuert 26.03.14 15:00 Uhr . " -
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
- . Angeordnet durch die WSP;
26.03.14 Schiff 1 Placard KI. 7 beschadigt, 26.03.14 10:15 Uhr ja 1 x beschadigtes Placard KI. 7 nachgelabelt; wsP
wurde erneuert 26.03.14 15:00 Uhr . " -
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
Fehlstau. Trennabstand zu anderem i Angeordnet durch die WSP;
: N R . 26.03.14 08:00 Uhr . !
26.03.14 Schiff Container nicht eingehalten, 26.03.14 09:00 Uhr ja Container wurde umgestaut; WSP
wurde umgestaut. o i} Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater
gefahrgutrechtl. Klassifizierung und
. Naturerz Thorium 232 (Zinnschlacke), bis . Kennzeichnung der CTU
27.03.14 Schiff Hamburg transportrechtlich nicht deklariert 27.03.2014 Ja Angeordnet durch die WSP; wsp
Durchaefiihrt vom Verfiiaunasberechtiater
gefahrgutrechtl. Klassifizierung und
. Naturerz Thorium 232 (Zinnschlacke), bis . Kennzeichnung der CTU
27.03.14 Schiff Hamburg transportrechtlich nicht deklariert 27.03.2014 Ja Angeordnet durch die WSP; wsp
Durchaefiihrt vom Verfliaunasberechtiater

Seite 5von 7
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Datum der
Kontrolle

Verkehrstrager

Art des formalen Mangels

Art des sicherheitsrelevanten Mangels

Beforderungsverbot
von - bis

Beférderungsverbot
aufgehoben
ja/nein

MaRnahmen zur Méngelbeseitigung

Beférderungsverbot
ausgesprochen durch

27.03.14

Schiff

Naturerz Thorium 232 (Zinnschlacke), bis
Hamburg transportrechtlich nicht deklariert

27.03.2014

ja

gefahrgutrechtl. Klassmzierung und
Kennzeichnung der CTU

Angeordnet durch die WSP;

Durchaefiihrt vom Verfiiaunasberechtiater

27.03.14

Schiff

Naturerz Thorium 232 (Zinnschlacke), bis
Hamburg transportrechtlich nicht deklariert

27.03.2014

WSP

gefahrgutrechtl. Klassifizierung und
Kennzeichnung der CTU

Angeordnet durch die WSP;

Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtigten

WSP

29.03.14

Schiff

Naturerz Thorium 232 (Zinnschlacke), bis
Hamburg transportrechtlich nicht deklariert

29.03.2014 bis 01.04.2014

gefahrgutrechtl. Klassifizierung und
Kennzeichnung der CTU

Angeordnet durch die WSP;

Durchaefiihrt vom Verfiiaunasberechtiater

29.03.14

Schiff

Naturerz Thorium 232 (Zinnschlacke), bis
Hamburg transportrechtlich nicht deklariert

29.03.2014 bis 01.04.2014

WSP

gefahrgutrechtl. Klassifizierung und
Kennzeichnung der CTU und Durchfiihrung der
Ladungssicherung

Angeordnet durch die WSP;

Durchaefiihrt vom Verfiiaunasberechtiater

29.03.14

Schiff

Naturerz Thorium 232 (Zinnschlacke), bis
Hamburg transportrechtlich nicht deklariert

29.03.2014 bis 01.04.2014

WSP

gefahrgutrechtl. Klassifizierung und
Kennzeichnung der CTU und Durchfiihrung der
Ladungssicherung

Angeordnet durch die WSP;

Durchaefiihrt vom Verfiiaunasberechtiater

29.03.14

Schiff

Naturerz Thorium 232 (Zinnschlacke), bis
Hamburg transportrechtlich nicht deklariert

29.03.2014 bis 01.04.2014

WSP

gefahrgutrechtl. Klassifizierung und
Kennzeichnung der CTU und Durchfiihrung der
Ladungssicherung

Angeordnet durch die WSP;

Durchaefiihrt vom Verfiiaunasberechtiater

29.03.14

Schiff

Naturerz Thorium 232 (Zinnschlacke), bis
Hamburg transportrechtlich nicht deklariert

29.03.2014 bis 01.04.2014

ja

WSP

gefahrgutrechtl. Klassifizierung und
Kennzeichnung der CTU und Durchfiihrung der
Ladungssicherung

Angeordnet durch die WSP;

Durchaefiihrt vom Verfiiaunasberechtiater

31.03.14

Schiff

Naturerz Thorium 232 (Zinnschlacke), bis
Hamburg transportrechtlich nicht deklariert

31.03.2014 bis 22.04.2014

WSP

gefahrgutrechtl. Klassifizierung und
Kennzeichnung der CTU und Durchfiihrung der
Ladungssicherung

Angeordnet durch die WSP;

Durchaefiihrt vom Verfiiaunasberechtiater

04.04.14

LKW

Gefahrenkennzeichen KI. 7 fehlt,
wurde erneuert

04.04.14
04.04.14

09:30 Uhr
09:45 Uhr

WSP

Angeordnet durch die WSP;
1 x fehlendes Placard KI. 7 nachgelabelt;
Durchaefiihrt vom Verfiigunasberechtiater

04.04.14

Schiff

Kennzeichen Meeresschadstoffe 3 x
beschadigt und 1 X fehlt
wurden erneuert.

04.04.14
04.04.14

08:30 Uhr
09:00 Uhr

WSP

Angeordnet durch die WSP;
4 x Markierung MP nachgelabelt;
Durchaefiihrt vom Verfiigunasberechtiater

29.04.14

Schiff

1 Placard KI. 8 beschadigt und

5 X Kennzeichen Meeresschadstoff und
1X Placard KI. 7 abgel6st,

wurden erneuert

29.04.14
29.04.14

07:55 Uhr
09:30 Uhr

WsP

Angeordnet durch die WSP;
2 x Placards und 5 x Markierung MP nachgelabelt;
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtigten

WsSP

03.05.14

Schiff

Ladungssicherung der leeren Behalter
unzureichend, Mangel wurde behoben

03.05.14
05.05.14

10:00 Uhr
15:30 Uhr

Angeordnet durch die WSP;
Sicherung wurde erneuert und verstarkt;
Auftrag vom Verfligungsberechtigter

10.06.14

Schiff

Kennzeichnung am Versandstiick fehlerhaft

10.06.14
10.06.14

07:00 Uhr
08:00 Uhr

WSP

Angeordnet durch die WSP;
1 x beschadigtes Placard Kl. 7 nachgelabelt;
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater

WSP

17.06.14

Schiff

Kennzeichnung am Versandsttick fehlerhaft

17.06.14
17.06.14

07:00 Uhr
07:35 Uhr

Angeordnet durch die WSP;
3 x fehlende Markierung MP nachgelabelt;
Durchgefiihrt vom Verfligungsberechtiater

WSP

17.06.14

Schiff

Gegiseintrag fehlerhaft

kein Beférderungsverbot
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Anlage zu Drs. 20/12244

Datum der Beférderungsverbot Beforderungsverbot Beférderungsverbot
Verkehrstrager Art des formalen Mangels Art des sicherheitsrelevanten Mangels g_ aufgehoben MaRnahmen zur Méngelbeseitigung g
Kontrolle von - bis jalnein ausgesprochen durch

Hinweis zu den Kontrollen und Mangeln:
Kontrolle = Kontrolle je Gliterbeférderungseinheit (CTU).
Bei den formalen (nicht sicherheitsrelevanten) Mangeln handelt es sich sowohl um Fehler bei der Kennzeichnung (z.B.: beschéadigte Placards)

der CTU als auch um geringfiigige CSC-VerstéRe (CSC = Internationales Ubereinkommen tber sichere Container) und mangelhafte GEGIS-
Anmeldungen (z.B.: geringfligige Abweichungen zum Beférderungsdokument).

Bei den sicherheitsrelevanten Mangeln handelt es sich in der Mehrzahl um Verst6Re gegen die Ladungssicherungsbestimmungen. Darliber
hinaus gab es einige Falle, bei denen aufgrund von Mangeln an den Transportcontainern selbst (CSC-Verstofe) Beférderungsverbote
ausgesprochen wurden. In keinem Fall kam es durch die festgestellten Mangel zu schadigenden Beeintrachtigungen des Gefahrgutes oder
deren Verpackung. Bei den Kontrollen wurden keine Beschadigungen an den GefahrgutumschlieBungen festgestellt.

CSC = Internationales Ubereinkommen (iber sichere Container MP = Meeresschadstoff

Hinweis zur Spalte "Beférderungsverbote von-bis":

Sofern hier nur ein einzelnes Datum angegeben ist, erfolgte die Freigabe der Guterbeférderungseinheit am selben Tag.
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